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E6_B5_8B_E4_B8_93_E4_c26_247925.htm 第一课时 1．在公路

发展的早期，它们的走势还能顺从地貌，即沿河流或森林的

边缘发展。可如今，公路已无所不在，狼、熊等原本可以自

由游荡的动物种群被分割得七零八落。与大型动物的种群相

比，较小动物的种群在数量上具有更大的波动性，更容易发

生杂居现象。这段话主要讲述的是( )。 A．公路发展的趋势 B

．公路对动物的影响 C．动物生存状态的变化 D．不同动物

的不同命运 【解析】 B为正确答案。公路的发展趋势在这段

话中所占比例较小，排除A；这段话提到了动物的生存状态

和命运与公路的发展有关系，但非主旨，排除C、D；根据第

二句话，可知选B。主旨题（尽量全面概括信息） 2．在国外

，很多遗传、传染类疾病属于公民隐私范畴，而在我国，有

些机构随意披露公民这些隐私的现象还相当普遍，法律对此

还缺乏相关的规定和有效的保护，导致这些隐私被披露后无

法获得司法救济。通过这段话，作者想表达的是( )。 A．我

国的有关机构应严格保护公民病情隐私 B．我国公民的个人

隐私保护意识还比较薄弱 C．我国有关保护个人隐私的法律

制度亟待完善 D．在医疗方面，我国和其他国家还有一定差

距 【解析】 C为正确答案。这段话的主要观点在“法律对此

还缺乏相关的规定和有效的保护”和“无法获得司法救济”

，可见作者关心的是法律制度的完善。A、B选项是作者可能

暗含的意思，但不是这段话的主旨，D选项明显错误。故选C

。主旨题（尽量全面概括信息，法律缺少规定，人们缺少保



护） 5．在平板电视大行其道的今天，一种比其薄十几厘米

、仿其外形的超薄显像管电视出现在家电卖场中。但由于价

格比平板电视贵近千元，这种超薄显像管电视一上市就遭遇

了销售尴尬。 这段话想说明的是( )。 A．平板电视将继续占

据电视市场的主流 B．目前超薄显像管电视的市场定位不够

明晰 C．跟平板电视相比，超薄显像管电视不具有竞争优势

D．跟超薄显像管电视相比，平板电视更符合消费者的现实

需求 【解析】D为正确答案。选项A、B不能从文中推导出来

，根据“比其薄十几厘米”，可知“超薄显像管电视不具有

竞争优势”的说法不准确，C排除。根据“遭遇了销售尴尬

”，可知超薄显像管电视并不符合消费者的现实需求，故

选D。（推理型） 6．专家认为，如果汽车技术行业经过长年

的研发能降低3％的油耗，就可以算是非常显著的研究成果了

；但即使是能降低3％的油耗，对实际生活中的消费者来说也

不太明显。而且汽车生产厂家在不影响加速动力性的情况下

，已经在尽量省油，目前生产的汽车在节油和动力方面的效

果已经达到了最佳配置比。根据这段话，以下说法正确的是(

)。 A．汽车消费者对能否节约3％的汽油不在乎 B．目前生产

的汽车已经达到了最佳的制动效果 C．无论汽车技术怎么发

展，节油效果都不会很显著 D．在节油和动力的最佳配置比

方面再寻求突破难度很大 【解析】D为正确答案。“对实际

生活中的消费者来说也不太明显”与“消费者对能否节约3％

的汽油不在乎”不能混为一谈（客观不能和主观比较），故

排除A；B、C选项明显错误；根据“目前生产的汽车在节油

和动力方面的效果已经达到了最佳配置比”可知既然是最佳

，再寻求突破当然难度很大，故选D。（推理型） 7．《米莉



茉莉丛书》是吉尔比特专为4～8岁的儿童编写的读物，其创

作灵感来自个人的生活体验及对儿童早期教育的独特理解。

她以米莉、茉莉这两个肤色不同的小女孩为主人公，讲述了

她们的成长故事。丛书中每一个故事都有独立的主题，蕴涵

对孩子潜移默化的教育目的。作者吉尔比特认为书中传达的

这些个性和素质，对于地球上任何国家任何肤色的孩子都是

适用的。这段话主要介绍了( )。 A．谁适合读《米莉茉莉丛

书》 B．《米莉茉莉丛书》的特点 C．《米莉茉莉丛书》作

者对该书的评价 D．《米莉茉莉丛书》的主要内容 【解析

】B为正确答案。选项A、C、D都是文中的内容，但却都不

是主题，而仅仅是为主题服务，即为了介绍《米莉茉莉丛书

》的特点，故选B。主旨题（尽量全面概括信息）11．书是读

不尽的，即使读尽也是无用，许多书都没有读的价值。多读

一本没有价值的书，便丧失可读一本有价值的书的时间和精

力。作者想要表达的观点是( )。 A．读书要少而精 B．读书须

慎加选择 C．读书多了无益处 D．读书常会得不偿失 【解析

】B为正确答案。C、D明显错误，先予排除； A选项提到要

少而精，而文中未提到“要少”，故不是最佳选择；从文第

二句话中可推知“读书要慎加选择”，所以本题选B。（观点

题） 12．李广是西汉名将，号称飞将军。关于他射石一事见

于《史记》，现抄录如下：“广出猎，见草中石，以为虎而

射之，中石没镞。视之，石也。因复更射之，终不能复入石

矣。”虽然都是全力而为，结果却大不一样，这其中的道理

不难理解。李广开始误把石头当成老虎，由于关系到生死，

体内的潜能全部被激发出来，所以他能把箭射入石头中，待

到他弄清那只是一块石头而不是老虎后，心态已经发生变化



，所以不管他再如何用力，但射出的箭“终不能复入石矣”

。这段话告诉我们( )。 A．人的潜能是无穷的 B．李广把箭射

入石头是侥幸 C．只要努力没有办不成的事 D．激发潜能有

利于取得更大的成就 【解析】D为正确答案。A、C的说法都

太过绝对，故排除；而B项与“由于关系到生死，体内的潜能

全部被激发出来，所以他能把箭射入石头中”相矛盾，予以

排除。故本题选D。（观点题）可排除绝对化选项 13．这是

最好的城际竞技场。每一次申办承办，都是一次巧妙的城市

公关。对于新生显贵而言，这的确是千载难逢的登堂入室的

绝好台阶。国际奥委会委员们在每一张选票上，并不是单纯

的打勾划叉，他们亦在谱绘世界风云榜上城际间的升跌走势

图。这段话意在表明：( )。 A．国际奥委会委员们投票决定

承办奥运会的城市 B．公关工作是申办和承办奥运会成功的

关键所在 C．申办和承办奥运会是世界城市之间互相较量实

力的体现 D．申办和承办奥运会是新兴城市进入国际舞台的

绝好契机 【解析】C为正确答案。“这是最好的城际竞技场

”是这段话的主题，所以排除A、B；D选项把着眼点放在新

兴城市上，有所偏差，其应是针对所有的世界城市。故本题

选C。主旨题（尽量全面概括信息） 19．每个人都有命运不

公平和身处逆境的时候，这时我们应该相信：。许多事情刚

开始时，丝毫看不见结果，更谈不上被社会所承认。要想成

功就应付诸努力，既不要烦恼，也不要焦急，踏踏实实地工

作就会得到快乐。而一味盯着成功的果实，肯定忍受不了苦

干的寂寞，到头来只会半途而废，甚至一无所获。填入横线

上最恰当的是( )。 A．好事多磨 B．一分耕耘一分收获 C．冬

天已来临，春天还会远吗 D．道路是曲折的，前途是光明的 



【解析】B为正确答案。根据“踏踏实实地工作就会得到快乐

”和“到头来只会半途而废，甚至一无所获”可知作者是在

强调要付出努力，才能冲出困境， B强调目前需要付出主观

努力，完全符合上下文的语境，所以选B。而A强调客观的曲

折；CD均强调未来的前景。（题目概括） 21．自然资源稀缺

，产权就非常重要。因为产权明确，人们再也不会超负荷放

牧。到发达国家农牧业地区看过的人都知道，分割牧场使用

的都是铁丝网，这全是君子界线，堵不住小人。但是在一个

法制的社会，这种防君子不防小人界线，是具有法律权威的

。难怪有一本书说铁丝网是19世纪人类社会十大发明之一。

下面不符合这段话所表达的意思的是( )。 A．产权的划分要

有法律来保障 B．铁丝网只有在法制社会才起作用 C．法律

能约束君子但不能约束小人 D．产权明确可以防止自然资源

的过度开发 【解析】C为正确答案。铁丝网暗喻明确产权的

方法，这种方法对遵纪守法者而言是有效的，对违法者而言

是无效的，但是法律会对违法者予以制裁，因此C项说法明

显错误，故选C。 第二课时 23．改革开放以来，确实出现了

富豪阶层。然而，这个阶层与广大的人民群众相比，毕竟是

风毛麟角。中国的奢侈品消费增长点主要还是在“中产阶级

”身上，是他们的超前消费，支撑了奢侈品市场。而中国目

前的“中产阶级”，无论从收入水平、消费能力还是消费结

构上看，都远不能与发达国家的中产阶级相比。这段话想表

达的主要观点是( )。 A．富豪不是我国消费者的主体 B．我国

的“中产阶级”引导着消费潮流 C．我国的“中产阶级”不

同于发达国家 D．我国的“奢侈品时代”还远没有到来 【解

析】D为正确答案。A、B选项不能从文中推导出来；而C选



项并非短文所要表达的主要观点，只是一个论据；根据文段

最后一句话可知作者主要是想说明我国的“奢侈品时代”还

远没有到来，故选D。（观点题 不能把论据当观点） 24．逆

差与顺差，应当辩证地看，贸易平衡永远是相对的、动态的

。中美经贸关系是双赢而非零和，经济互补性注定了美对华

逆差将是一个长期问题。今后，中美两国参与全球化和产品

内分工的程度会继续加深，只要不改变现行统计方法，美对

华逆差仍将持续，而中美经贸规模也仍将不断扩大。这段话

表达的核心观点是( )。 A．中美经济是互补的 B．逆差还是顺

差要看使用的统计方法 C．美对华贸易逆差不会改变 D．美

对华贸易逆差不应影响中美经贸关系 【解析】D为正确答案

。根据“中美经贸关系是双赢而非零和，经济互补性注定了

美对华逆差将是一个长期问题”和“美对华逆差仍将持续，

而中美经贸规模也仍将不断扩大”，可知作者主要是强调美

对华贸易逆差不应影响中美经贸关系，所以选D。（观点题 

不能把信息、论据、局部观点局部推理当观点） 26．在八国

峰会召开前夕，英国媒体认为这次八国会议，在温室气体排

放问题上，欧美都将争取中国的支持。中国现在是仅次于美

国的全球第二大温室气体排放国，其温室气体排放量约占全

球排放总量的15％，而且这个数字仍在上升。在联合国发起

的《京都议定书》中，中国也被归类为发展中国家，因此不

受该条约中减少温室气体排放要求的约束。对欧美要争取中

国的支持的原因，表述最准确的是( )。 A．中国的温室气体

排放量居世界第二，并逐年增加 B．中国具有较大世界影响

力，但尚未加入《京都议定书》 C．中国在发展中国家中经

济最有潜力，对欧美国家经济影响巨大 D．中国排放温室气



体量大，但不受《京都议定书》中的条约约束 【解析】D是

合理概括，为正确答案。选项A认为中国温室气体排放逐年

增加，不准确，题干只是说“数字仍在上升”,故不选；B的

后半句无信息支持无法推出，也予排除；C选项与该文信息

无关，应排除。故本题选D。27．现代社会似乎热衷谈论“

大师”，越没有“大师”的时代越热衷于谈论“大师”，这

也符合物以稀为贵的市场原则。但“大师”，尤其是人文类

的“大师”，一定是通人，而不仅仅是“专家”。但人为的

学科分割，根本不可能产生“大师”，只能产生各科“专家

”。学术文化真正的全面继承与发展，靠的是“大师”而不

是“专家”。“专家”只是掌握专门知识之人，而“大师”

才是继往开来之人。缺乏“大师”，是学术危机的基本征象

。这段话支持的观点是( )。 A．没有“大师”，社会就不可

能进步 B．社会关注错位，并不存在所谓的“大师” C．人

为的学科分割导致了社会缺乏“专家”和“大师” D．“专

家”不一定是“大师”，而“大师”必然是一个“专家” 【

解析】D根据“一定是通人，而不仅仅是‘专家’”，可知D

正确。“学术危机”偷换了概念“社会就不可能进步”，故

排除A；大师至少过去是存在的，故B错；C选项也与文中“

学科分割产生专家”冲突； 28．今年，11名高考“状元”因

面试成绩不理想被香港大学拒之门外。这与内地高校追逐高

分考生、为招收到“状元”而津津乐道、各地大捧高考“状

元”等现象形成了鲜明的对比。此举引来轩然大波，媒体纷

纷将矛头指向“应试教育”。笔者认为，香港大学招生和“

素质教育”并没有太大的直接关系，他们只是按照自己的要

求录取学生，这种标准只是香港的标准，至于是否最优抑或



是否适合内地情形，那就是见仁见智了。作者支持的观点是(

)。 A．香港大学的录取标准并不是挑选学生的最佳标准 B．

香港大学有自主招生的权利，媒体不应过多批评 C．香港大

学选择学生的标准并不与内地现有情形相符 D．香港大学不

录取“状元”的原因是他们不符合该校的录取标准 【解析

】D为正确答案。根据文段最后一句话可以排除A、C；B选

项不能从文中推导出；根据“他们只是按照自己的要求录取

学生”，本题选D。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


